

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 27 | Вторник, 8 февраля 1944 года | Год издания XXV  
(6757) | Цена 29 коп.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного удара подвижных соединений и пехоты и умело проведенного обходного маневра, овладели городами ЛУЦК и РОВНО — крупными областными центрами Украины, а также городом и важным железнодорожным узлом ЗДОЛБУНОВ.

В боях за овладение городами ЛУЦК, РОВНО и ЗДОЛБУНОВ отличились войска генерал-лейтенанта ПУХОВА, генерал-лейтенанта БАРАНОВА, генерал-лейтенанта СОКОЛОВА, генерал-лейтенанта КИРЮХИНА, генерал-лейтенанта ГЛУХОВА, генерал-майора МАМСУРОВА, генерал-майора ВАСИЛЬЕВА, генерал-майора ХРУСТАЛЕВА, генерал-майора ЗУБОВА, полковника БОРЩЕВА, генерал-майора ПАВЛОВА, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск НОВИКОВА, генерал-майора танковых войск КОРОЛЕВА, полковника ПУШКАРЕВА, артиллеристы генерал-майора артиллерии КУБЕЕВА и саперы полковника БАРАШ.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименований «ЛУЦКИХ» и «РОВЕНСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 5 февраля, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городами ЛУЦК, РОВНО, ЗДОЛБУНОВ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов ЛУЦК, РОВНО, ЗДОЛБУНОВ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

5 февраля 1944 года.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, после завязки боев местного значения, прорвали сильно укрепленную оборону немцев в районах северо-восточнее КРИВОЙ РОГ и северо-восточнее НИКОПОЛЬ, продвинулись вперед за 4 дня наступательных боев от 45 до 60 километров и расширили прорыв до 170 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска, разбив 4 пехотных и 3 танковых дивизий противника, овладели городом и крупным железнодорожным узлом АПОСТОЛОВО западнее Никополь, железнодорожной станцией МАРГАНЕЦ восточнее Никополь, кроме того заняли более 250 других населенных пунктов и вышли к НИЖНЕМУ ДНЕПРУ, недалеко от города Никополь.

Тем самым наши войска отрезали пути отхода на запад группировке немцев, в составе более пяти пехотных дивизий, действующей в районе Никополь.

В боях отличились войска генерал-полковника ЧУЙКОВА, генерал-лейтенанта ГЛАГОЛЕВА, генерал-лейтенанта ШАРОХИНА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-лейтенанта танковых войск ТАНАСИШИНА, генерал-майора ГЛАЗУНОВА, генерал-лейтенанта ФОКАНОВА, генерал-лейтенанта УТВЕНКО, генерал-майора РУЧКИНА, генерал-майора КОВОТА, генерал-майора КУЗНЕЦОВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии ПОЖАРСКОГО, генерал-майора артиллерии РАТОВА, генерал-лейтенанта артиллерии ВОЗНЮК и летчики генерал-лейтенанта авиации СУДЕЦ, генерал-майора авиации ТОЛСТИКОВА и генерал-майора авиации ШЕВЧЕНКО.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименований «АПОСТОЛОВСКИХ» и «НИЖНЕДНЕПРОВСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 6 февраля, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, осуществившим прорыв и участвовавшим в боях за АПОСТОЛОВО и на НИЖНЕМ ДНЕПРЕ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

6 февраля 1944 года.

В течение 5 февраля на НАРВСКОМ направлении наши войска вели бои по очищению от отдельных групп противника восточного берега реки Нарва и заняли несколько населенных пунктов.

Наши войска, наступающие вдоль побережья ЧУДСКОГО ОЗЕРА и к востоку от него, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

Юго-западнее и южнее СИВЕРСКИЙ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты СЕЛИЩЕ, СОСНОВО, ГУСИНКА, ПОДЛЕДЬЕ, МАЛЫЕ КОРЯЧИ, БЕРЕСТ, ТВЕРДЯТЬ, СТАРИЦА, ПОЖНИ, ПЕХЕНЕЦ, МАЛАЯ ЯШЕРА и железнодорожные станции СОСНИЦЫ, БЕРЕСТ, ЛИПОВЕЦ.

Юго-западнее города ЛЮБАТЬ наши войска продолжали наступление и заняли населенные пункты НИКУЛКИНО, БОР, БОЛКИНО, ФИЛИППОВИЧИ, ЗАГОРЬЕ, ЗАГОРОДИЦЫ, ВЯЖИЩЕ.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного удара подвижных соединений и пехоты и умело проведенного обходного маневра, овладели областными центрами Украины городами ЛУЦК и РОВНО, городом и крупным железнодорожным узлом ЗДОЛБУНОВ, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов и среди них районные центры Ровенской области город ОСТРОГ, АЛЕКСАНДРИЯ, ДЕРАЖНО, РАФАЛОВКА, КЛЕВАНЬ, ОЛЬКА, районный центр Волынской области КОЛКИ и железнодорожные станции КРИВИН, МОГИЛЯНЫ, ОСТРОВ, ИВАНКОВО, КВАСИЛОВ, ШПАНОВ, ОБАРОВ, ОРЖЕВ, КЛЕВАНЬ, НОВОСТАВ, ПУМАНЬ, ОЛЬКА, АРМАНТОВ, КИВЕРЦЫ, ЛЮБОМИРСК, ВОЛОШКИ, РЕШУЦК, ГАЛЛЫ, РАФАЛОВКА. В боях захвачено более двух тысяч пленных и среди них пленные, принадлежавшие к разбитым в боях 18 и 19 венгерским пехотным дивизиям.

Севернее ЗВЕНИГОРОДКА и ШПОЛА наши войска продолжали вести успешные бои по уничтожению окруженной группировки противника и, снимая кольцо окружения, овладели районным центром Киевской области ОЛЬШАНА, крупными населенными пунктами СЕМИГОРЫ, КОПНОВАТО, МАРТЫНОВКА, ДАРЬЕВКА, КРЕЩАТИК, ШЕЛЕПУХИ, БЕЗЕЗНАГИ, ПЛЕВАКИ, ТУБОЛЬЦЫ, ЖУМЕЙКИ, БЕЛОЗЕРЬЕ, БАБУЗЫ, ВЕРБОВКА. Одновременно западнее Звенигородка и южнее Шпола наши войска успешно отражали контратаки крупных сил пехоты и танков противника, стремившихся пробиться на помощь окруженной группе войск.

В течение 4 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 109 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 46 самолетов противника, из них 22 трехмоторных транспортных самолета «Ю-52».

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 6 ФЕВРАЛЯ

В течение 6 февраля на НАРВСКОМ направлении наши войска полностью очистили от противника восточный берег реки Нарва севернее и южнее города НАРВА.

Южнее СИВЕРСКИЙ наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов.

Западнее и юго-западнее РОВНО наши войска овладели районными центрами Ровенской области ОСТРОЖЕЦ, МЛЫНОВ, МИЗОЧЬ, а также с боями заняли несколько других населенных пунктов.

Севернее ЗВЕНИГОРОДКА и ШПОЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника и, снимая кольцо окружения, овладели населенными пунктами ДРАБОВКА, БУРТЫ, ПЕТРОПАВЛОВКА, ОЛЬХОВЕЦ, БЕРКОВИЦА, КЛЮЧНИКИ. Одновременно, к западу от Звенигородка, наши войска успешно отбивали атаки танков и пехоты противника, стремившихся пробиться на помощь окруженной группировке.

Несколько дней назад войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, перейдя в наступление из района северо-восточнее КРИВОЙ РОГ и северо-восточнее НИКОПОЛЯ, прорвали сильно укрепленную оборону немцев, продвинулись вперед за 4 дня наступательных боев от 45 до 60 километров и расширили прорыв до 170 километров по фронту. В ходе наступления войска фронта разбили 4 пехотных и 3 танковых дивизий немцев, овладели городом и крупным железнодорожным узлом АПОСТОЛОВО, железнодорожной станцией МАРГАНЕЦ и вышли к нижнему Днепру недалеко от города Никополь. Тем самым наши войска отрезали пути отхода на запад группировке немцев в составе более 5 пехотных дивизий, действующей в районе Никополь. Кроме того, наши войска заняли более 250 других населенных пунктов и среди них районный центр Днепропетровской области СОФЬИВКА, крупные населенные пункты ЗЕЛЕНО-ПОЛЕ, КНЯЗЬ-ИВАНОВКА, НОВО-ВИТБЕЖС, ЗЛАТОУСОВКА, ЕКАТЕРИНОВКА, МИХАЙЛОВКА, МАЛО-ВОРОНЦОВКА, КАМЕНКА, БОЛЬШАЯ КОСТОРОМКА, ШОЛОХОВО, ХМЕЛЬНИЦКИЙ, АЛЕКСАНДРОПОЛЬ, ВЫСОКАЯ, ДМИТРИЕВКА, БОРИСОВКА, ГОРОДИЩЕ и железнодорожные станции СПОКОЙСТИЕ, ДЕТЛАДОВО, ПАВЛОПОЛЬЕ, ЖЕЛТО-КАМЕНКА, МИРОВАЯ, МАРГАНЕЦ. В этих боях нашими войска УНИЧТОЖЕНО: немецких танков — 128, орудий разного калибра — 160, пулеметов — 245. Противник оставил на поле боя более 12.000 трупов солдат и офицеров. За это же время нашими войсками, по предварительным данным, ЗАХВАЧЕНЫ следующие трофеи: танков — 65, орудий разных калибров — 435, минометов — 156, пулеметов — 390, автомашин — 5312, тракторов и тягачей — 49, повозок с военными грузами — 655, складов разных — 16. Из перечисленных трофеев только в районе Апостолово нашими войсками ЗАХВАЧЕНО: танков — 45, орудий разных калибров — 130, самоходных орудий — 15, из них 4 орудия «Фердинанд», зенитных орудий — 25, автомашин — 3000, паровозов — 14, немецких вагонов и большие склады с боеприпасами, продовольствием и вещевым имуществом. Взято в плен до 2000 немецких солдат и офицеров.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 5 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 30 самолетов противника, из них 17 трехмоторных транспортных самолетов «Ю-52».

На Нарвском направлении немцы, пытаясь сохранить предместные укрепления на восточном берегу реки Нарва, предпринимали неоднократные контратаки. Наши войска выбили врага из опорных пунктов и сегодня полностью очистили от немцев восточный берег реки как севернее, так и южнее города Нарва.

(Окончание на 2 стр.)

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание)

При отступлении через реку Нарва противник понес большие потери. Только в одном районе пулеметным огнем уничтожено до 400 гитлеровцев. На другом участке наши бойцы разгромили батальон вражеской пехоты и захватили пленных.

\* Западнее и юго-западнее Ровно наши войска с боями овладели районными центрами Ровенской области Острож, Млынов, Мизочь и заняли несколько других населенных пунктов. В боях за эти пункты наши подвижные части захватили 15 бронетранспортеров, 2 самоходных и 28 полевых орудий, 23 миномета, 87 пулеметов и 970 лошадей. Противник потерял только убитыми 1200 солдат и офицеров. В местечке Млынов взяты в плен большая группа немецких и венгерских солдат.

\* Севернее городов Звенигородка и Шпола наши войска продолжают вести бой по ликвидации окруженной группировки противника. Советские подвижные части дезорганизуют немецкую оборону, прорываются между опорными пунктами и фланговыми ударами наносят противнику большие потери. Части Н-ского фрондвезия ночью атаковали немцев и выбили их из нескольких населенных пунктов. Разгромлено до полка пехоты противника и взято в плен свыше 800 немецких солдат и офицеров. Наши войска, овладевшие вчера районным центром Ольшаны, захватили у немцев 26 орудий, 8 бронетранспортеров, более 100 пулеметов, 160 автоматов, склады с боеприпасами, продовольствием и другие трофеи. В бою за Ольшаны уничтожено 23 немецких танка и 2 самоходных орудия. На улицах села подсчитано 1660 вражеских трупов. В западу от города Звенигородка противник продолжал свои безуспешные попытки прорваться к окруженной группировке. Наши войска отбили все атаки немцев и нанесли им тяжелые потери. Всего на этом участке противник за день потерял 80 танков и самоходных орудий.

\* Войска 3-го Украинского фронта несколько дней тому назад перешли в наступление и прорвали оборону немцев северо-восточнее города Кривой Рог и северо-восточнее города Николаев. Развивая успехи, наши войска овладели городом и крупным железнодорожным узлом Апостолю и заняли более 250 крупных населенных пунктов. Удар наших

войск был настолько стремительным, что разрозненно немецкие дивизии, отступая, бросали всю свою артиллерию, боеприпасы и тысячи автоматов. В районе населенного пункта Молохове захвачено 15 немецких танков, 37 орудий, 900 автоматов и другие трофеи. На другом участке бойцы Н-ского соединения, прорвавшись в тыл противника, истребили более 2000 гитлеровцев и захватили 140 орудий, свыше 300 пулеметов и 1000 автоматов. Захвачено также много складов с продовольствием, горючим и другим военным имуществом. Наши войска, быстро продвигаясь вперед, вышли к нижнему Днестру недалеко от города Николаев и тем самым отрезали пути отхода на запад группировке противника в составе более 5-ти пехотных дивизий.

\* Партизаны отряда, действующего в Ровенской области, организовали засаду у дороги. Когда по этой дороге проходила колонна отступавших немцев, советские патриоты открыли огонь из пулеметов и автоматов. Среди гитлеровцев началась паника. Партизаны перешли в атаку и в рукопашном бою истребили 170 немецких солдат и офицеров. Захвачено несколько орудий, 200 автоматов и вышек и 30 подвои с боеприпасами.

\* В сообщении Совинформбюро от 10 января приводились показания пленного

овер-офрейтора Карла Буккем о том, что командир 106 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Форст лично поджигал на Украине жилые дома, в которых находились женщины и дети. Недавно наши войска захватили дневник генерала Форста и его приказы по 106-й пехотной дивизии. В приказе об отношении к мирному населению оккупированных немцами советских районов Форст требует от солдат «беспощадного применения оружия...» Он изучает своих подручных: «Быстрые действия чаще приводят к успеху, чем долгие размышления и загрозы. Обычно лучше немедленно расстреливать... Не нужно быть мягкосердечным... Необходимо угрожать населению наказаниями и брать заложников... Немецкий солдат, независимо от своего чина, должен себя чувствовать по отношению к русскому населению господином и соответственно с этим держать себя и действовать».

Форст (несомненно опытный палач, по мнению пленных генерал. Он растерял свою дивизию и удрал с такой поспешностью, что бросил штабные документы и даже личный дневник. На этот раз Форсту удалось бежать. Однако этому злодею в форме немецкого генерала не миновать скамьи подсудимых и придется нести ответственность за все преступления, которые он совершил на советской земле.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Ленинградский фронт). Отец и сын Александровы работали модельщиками на Ижорском заводе. С первых дней Отечественной войны они с оружием в руках встали на защиту своего родного города. На снимке: младшие сержанты А. И. Александров (справа) и В. А. Александров. Фото В. Лосина. (Фотохроника ТАСС).

## НАВСТРЕЧУ XXVI ГОДОВЩИНЕ КРАСНОЙ АРМИИ

### Томский завод „Республика“

Кониновскому Ивану Ивановичу, Борисову Иозе Малевичу, Бурдину Александру Андреевичу, Евстошкиной Клавдии Ивановне.

Исполнительный комитет Томского городского Совета депутатов трудящихся поздравляет вас с награждением почетными грамотами областного Совета депутатов трудящихся за успешное выполнение плана четвертого квартала по производству запасных частей для тракторов.

Своей стахановской работой на трудовом фронте вы проявили себя подвижными патриотами нашей славной Родины и верными помощниками героической Красной Армии, очищающей советскую землю от немецких захватчиков.

Желаем вам и всему коллективу завода «Республика» дальнейших успехов в выполнении почетного задания объема ВПК(б) и облисполкома по выпуску запасных частей.

С большевистской настойчивостью боритесь, чтобы завоеванное Новосибирской областью переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Оборона и шло и шло над нашей областью. Председатель горисполкома Н. БАРАНОВ.

### НА ПЕРВОМ МЕСТЕ

В результате развернувшегося социалистического соревнования в честь 26 годовщины Красной Армии Томский дрожжевой завод (директор А. И. Горюкин) вышел на первое место среди шпичевых предприятий Новосибирской области, выполнив январский план на 116,2 процента.

Особенно хорошо трудились смена М. С. Феденевой, давая продукцию отличного качества.

### 106 ПРОЦЕНТОВ

Вступая в новый год, коллектив артели «Кожмех» обязался выполнить двухмесячное производственное задание к 23 февраля — 26 годовщине Красной Армии. Все цеха включились в социалистическое соревнование.

В цехе, где начальником тов. Лебедев, закройщица тов. Чекалина не только ежедневно дает по две нормы, но и в результате некоторой рационализации добилась значительной экономии материала при раскрое. Систематически первыполняет сменные задания работницы Сыва-

Образцы стахановского труда показали сепараторщица тов. Ивашова, красильщица тов. Гусакова, плетсошница тт. Катueva и Школка, формовщица тов. Пелленок.

В механическом цехе обеспечили выполнение всех заданий главный механик С. С. Турутин, И. Т. Рахлэвский и И. М. Малолетко.

Н. СВЕТЛАНОВ.

ровская и Ядрышниковна. Этот цех срочно выполнил январский производственный план.

В артели за прошлый месяц проведена большая работа по изысканию заместителей остродефицитных материалов. В частности, организована своя коппмальная мастерская, которая обеспечивает высокопроизводительную работу шорного цеха.

Благодаря стахановской работе артель выполнила месячное задание на 106 процентов.

М. ЯКОВЛЕВ.

## Организовать изучение материалов X сессии Верховного Совета СССР

### Знаменательная сессия

X Сессия Верховного Совета СССР — знаменательная Сессия. Она собралась в дни победоносного наступления наших доблестных войск, и итоги ее работ не казывают мощь нашего государства с одной стороны, и указывают путь к дальнейшим победам — с другой.

Доклад т. Зверева и закон о государственном бюджете СССР на 1944 год говорят о громадном росте народного хозяйства, о высоком патриотизме, советском народе, обещавшего своим героическим трудом, своими денежными вкладами финансирование военных расходов. В те же время наш государственный бюджет имеет огромные ассигнования на дальнейшее развитие промышленности, сельского хозяйства, транспорта, на обслуживание культурных нужд советского народа.

Основной источник доходов государства — это накопления государственных предприятий и организаций, это — наш труд. Поэтому 1944 год должен быть годом дальнейшего повышения производительности труда, снижения себестоимости, строжайшей экономии государственных средств. И наша задача — достичь это до основания каждого рабочего.

Нужно провести также большую разъяснительную работу среди трудящихся и по другим материалам X Сессии. Крупные государственные преобразования, принятые Сессией, имеют важнейшее историческое значение, раскрытое в докладе тов. В. М. Молотова. Расширение прав Союзных Республик наносит жестокий удар по человеческо-националистической политике фашизма. Советский народ, единодушно поддерживая исторические законы, принятые X Сессией, придает все свои силы к тому, чтобы ускорить окончательный разгром врага во имя всеобщего мира и безопасности.

А. ОСЯДОВСКИЙ.

Секретарь парторганизации Томского подшпичного завода.

## Единый, могучий Советский Союз

Сообщение о принятии Верховным Советом СССР новых законов, на основании которых в каждой Союзной Советской республике будут созданы Наркомат обороны и Наркоминдел, с большим интересом и воодушевлением приняты учащимися нашего города.

Мы все видим в издании этих законов отражение мудрой Сталинской национальной политики. Мы видим, что война не только не привела к какому-либо конфликту между народами нашего великого Союза Советских Социалистических Республик, но что рассчитывали враги, но, наоборот, испытания войны и общая героическая борьба с ненавистным врагом еще более закаляли дружбу народов СССР.

При изучении новых законов вспоминаются слова государственного гения:

Союз нерушимый республик свободных Сплотила навеки Великая Русь. Да здравствует созданный волей народов

Единый, могучий Советский Союз!

Проф. В. КУЗНЕЦОВ. Лауреат Сталинской премии.



# НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОБЛЕМЕ ФИТОНЦИДОВ

44—15 февраля в Томске по инициативе бактериологического института, Ленинградского филиала ВИАМ и университета создается научная конференция, посвященная проблеме фитонцидов, открытых профессором ВИАМ и университетом Б. П. Токниным. На конференции будут подведены итоги многолетних исследований в этой области. Заявлено 15 докладов (микробиологи — проф. С. Карпов, доц. Т. Янович и др., патологоанатом — И. Торощев, биологи — проф. Б. Токкин, доц. Л. Фезрик и др.). Вводное слово сделает академик А. А. Заварзин.

В настоящее время не остается никаких сомнений в том, что фитонциды исследованных растений (особенно лука, чеснока, черемухи, хвойных деревьев и многих других), как в виде растительных соков, так и при действии на растительные летучими фракциями, убивают в первые минуты, а иногда и в первые секунды все одноклеточные животные организмы. У одних наступает лизис (растворение), у других — зернистый распад, у третьих — фиксация структур. Исследована тибет, подчас в течение двух — пяти минут, стафилококков, стрептококков, дифтерийной палочки, туберкулезной палочки и т. д. Если учесть, что особенно мощными бактерицидными свойствами обладают обычные растения, тысячелетиями употребляемые человеком в пищу, (например, лук и чеснок), — то станет понятным широкий интерес к фитонцидам.

Оптимистические голоса идут от лиц, не оценивших общепатологического значения вредных в природе новых фактов и

думающих, что авторы фитонцидов предлагают какую-то конкуренцию различным малям и порошкам. Эти голоса, конечно, не имеют значения, так как речь идет о прочно добытых фактах, легко доступных проверке.

Гораздо большая опасность заключается в рассматривании фитонцидов, как средства от всех болезней. Ничего кроме компрометации новых бактерицидов это не даст. Не случайно, что проф. Б. Токкин в своей книге о фитонцидах уделял всего одну страницу вопросам возможного медицинского использования фитонцидов. Врачебная исследовательская работа должна показать, где и как можно использовать фитонциды.

Заслуженный деятель науки проф. П. Купалов в своей рецензии на книгу Б. Токкина (журн. «Природа», 1943 г.) пишет: «Однако, нам думается, открытие Б. Токниным нового феномена в растительном мире имеет прежде всего общепатологическое значение и не может быть сужено до рамок отдельных медицинских и микробиологических вопросов».

За последнее время энергично афишируются очередные полезные иностранные новинки. Речь идет об открытых американцами сильных бактерицидах в тескаторных видах плесени и почвенных бактерий (т. н. пенициллин и граммицилин).

Нужно приветствовать инициативу Ленинградского филиала ВИАМ, университета и бактериологического института — подвести итоги исследованиям в области фитонцидов на специальной конференции.

**Т. ЯНОВИЧ.**  
Кандидат биологических наук.  
Директор Томского института эпидемиологии и микробиологии.

# НОВАЯ РАБОТА ХУДОЖНИКА КРОШИЦКОГО

Много картин нарисовал за свою жизнь директор Севастопольской галереи художник Михаил Павлович Крошицкий. Большинство из них хранится в музеях, частично в Севастопольской галерее.

18 лет административной деятельности создали большой перерыв в творческой работе художника. Правда, зарека он брался за кисть, но крупных произведений за это время у него почти не было.

Сейчас Михаил Павлович закончил свою новую работу, над которой он кропотливо и долго трудился, — портрет Иосифа Виссарионовича Сталина. За 18 лет это — крупнейшее произведение художника.

Художнику Крошицкому удалось создать выразительный образ вождя, вдохновляющего нас на победу над врагом.

**В. GERMANOVICH.**

# Разоблаченные увертки болгарских правящих кругов

СТАМБУЛ, 4 февраля. (ТАСС). На заседании закрывшейся на-днях сессии болгарского «народного собрания» премьер-министр Божиков и другие представители болгарских правящих кругов делали все, чтобы доказать «оборонительный характер» болгарской внешней политики и «мифотворческую» роль болгарских оккупационных войск в Югославии и Греции.

Так, премьер-министр Божиков заявил, что «болгарские войска находятся на оккупированной территории не для ее завоевания, а для поддержания порядка». Цанков, равно как и другие представители болгарских реакционеров, всячески пытаются представить стремления Болгарии, как миролюбивые, а также уверить, что «перед Болгарией стоит одна задача — оборона границ единой Болгарии».

Все эти заявления болгарских правителей, вызванные, без сомнения, весьма неблагоприятным для гитлеровцев и их приспешников поворотом военных событий и стремлением ввести в заблуждение население собственной страны и мировое общественное мнение, — находятся в резком противоречии с фактами.

Как здесь стало известно, болгарские сообщники гитлеровцев не только не прекратили своей террористической деятельности на территории Югославии, но только не собираются уходить из нее, но недавно, в дополнение к оккупационному болгарскому корпусу, ведущему вместе с немецкими частями в Югославию военные действия против югославской народно-освободительной армии, решили отправить в Югославию еще две новых болгарских дивизии. Этот новый разбойничий шаг болгарских сподвижников Гитлера, направленный против братского югославского народа, еще больше их дискредитирует.

Вся территория Болгарии услужливо предоставляла болгарской правящей кликой в распоряжение гитлеровских войск, ведущих войну против Советского Союза. Болгарские порты Бургас, Варна, Русчук и др. превращены в германские военно-морские базы и используются против Советского Союза. При этом, из Варны

# НА ЗАСЕДАНИИ БОЛГАРСКОГО ПАРЛАМЕНТА

СТАМБУЛ, 4 февраля. (ТАСС). По сообщению из Софии, 25 и 26 января заседал болгарский парламент. Заседание происходило в зале полуразрушенного здания парламента. Принят ряд законопроектиров, связанных с ликвидацией последствий бомбардировок. Спикерция вы-

# ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

В течение последней недели иностранная печать продолжает утверждать, что советское правительство ведет переговоры о сепаратном мире с Финляндией и

что будто бы Советский Союз пред явил Финляндии ультиматум.

ТАСС упорно молчит заявить, что эти сообщения ни в какой мере не соответствуют действительности.

# Н. С. ХРУЩОВ — ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВНАРКОМА УКРАИНЫ

КИЕВ, 5 февраля. (ТАСС). Указом Президиума Верховного Совета УССР от 5 февраля 1944 года тов. Н. С. Хрущев назначен Председателем Совета Народных Комиссаров Украинской ССР.

Сегодня же Указом Президиума Верховного Совета УССР в соответствии с законом, принятым Верховным Советом Союза ССР 1 февраля 1944 года, образован Народный Комиссариат иностранных дел Украинской Советской Социалистической республики. Народным Комиссаром иностранных дел УССР назначен тов. А. Е. Корнейчу.

Тов. Л. Р. Корнеев назначен первым заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров Украинской ССР.

# ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ ЗАГРАНИЦЫ

## Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 5 февраля. (ТАСС). В местном англо-американском коммюнике сообщается о том, что американская авиация совершила налет на крупный центр германской промышленности и важный железнодорожный узел Франкфурт, а также на другие объекты в Западной Германии. Из этой операции ве-

вернулись на свои базы 21 бомбардировщик и 1 истребитель.

В Лондоне официально объявлено о том, что в ночь на 5 февраля бомбардировщики «Москито» атаковали объекты в Западной Германии.

Днем 4 февраля военные объекты в Северной Франции снова подверглись бомбардировке.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 5 февраля. (ТАСС). Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что на основном фронте американской 5-й армии американские части продвинулись в горах к северу от Кассино. Продолжаются ожесточенные бои в пригородах Кассино. В северном секторе фронта американской 5-й армии войска союзников успешно отразили атаки врага. Английские части отразили сильные контратаки врага на фронте в районе Анцио. 4-го февраля тяжелые бомбардировочные самолеты союзников совершили налет на Турино. Авиация союзников совершила нападение на вражеский автомобильный транспорт в районе Рима. Истребители бомбардировщики атаковали вражеские суда в районе Шабеник (Югославия).

## БОЙ МЕЖДУ ШВЕЙЦАРСКИМ И ГЕРМАНСКИМ САМОЛЕТОМ

ЛОНДОН, 6 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что швейцарское радио вечером 6 февраля передало следующее официальное заявление: «Сегодня вечером в районе Адольфа произошло короткий бой между эскадрилей швейцарской обороны и германским самолетом, нарушившим нашу границу. Германский самолет потерпел аварию, но сумел вернуться на германскую территорию».

## По следам неопубликованных писем

В письме на имя редакции праздничных Вазюков сообщал о фактах плохой работы Томского отделения связи. В частности, указывалось, что почтовые ящики по городу очищаются от писем не регулярно, что приводит к разным недоразумениям и даже пропаже писем.

Начальник Томской конторы связи тов. Зеленский сообщил редакции, что приняты меры для регулярной очистки почтовых ящиков от писем и лучшего обслуживания трудящихся.

## Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

25 февраля 1944 года, в 7 час. вечера, в актовом зале института в заседании ученого совета института состоится

**Защита диссертации**  
на соискание ученой степени доктора медицинских наук доктором, зав. кафедрой общей хирургии Красноярского медицинского ИОТНИКОВЫМ Д. М. на тему «Механизм и топографо-анатомические обоснования развития мужской уретры при закрытых переломах таза».  
Официальные оппоненты: профессор-доктор Семенов С. ..., профессор-доктор Федоров П. С. и профессор-доктор Сергеев В. Г.  
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке медицинского института (пр. Ленина, 6) с 4 до 11 час. вечера.

**ДИРЕКЦИЯ.**

**ТРУДЯЩИЕСЯ ГОРОДА ТОМСКА**, имеющие на руках документы на получение дров от гортопа, обязаны в течение февраля — марта вынести свои дрова. С 1 апреля 1944 года отпускаясь дрова по ранее выписанным счетам не будут, а будут возращены деньги. Дрова отпускаются широкими из первого квартала Тимирязевского мезантин. Обращаться в контору гортопа в поселке Тимирязевка.

**ГОРТОП.**

**ТОМСКИЙ ВЕССОВЫЙ ЗАВОД** принимает заказы на разделку и сушку чурок для газогенераторов в неограниченном количестве. С заказами обращаться по адресу: г. Томск, пр. Тимирязевка, 48.

**ТРЕБУЮТСЯ:**  
СТОРОЖА внутренней охраны, корректура и подчиненный. С. С. Сидельников, Советская, 47, Тимирязевка, «Красное Знамя».

СЧЕТСВОДКАРИОТЕТИК. Обращаться: Московский тракт, 4, детская больница, сарайчик с бухгалтером.